       Развитие творческих способностей детей   на уроках музыки                 

                        через обучение игре на  свирели Э.Смеловой  

Игра  на    свирели  Э.Смеловой  дает  удивительные  результаты  в  развитии  музыкальных  способностей  учащихся:  улучшается    чистота  интонирования  и  качество  вокального  звука,  развиваются  музыкальная  память  и  вокальное  дыхание. Игра  на  свирели  как  активная   дыхательная  гимнастика  способствует  оздоровлению  детского  организма. Развитие  мелкой  моторики  и  координации  пальцев, массаж  их  окончаний  приводит  к  улучшению  речи  ребенка, более  свободному  чтению, улучшению  почерка,  грамотному  письму,  лечению  дисграфии.  Обучение  игре  на  свирели  по  методике Э.Я. Смеловой  дает  детям  возможность  играть  мелодии  песен  и  попевок  уже  с   первых  уроков  без  овладения  нотной  грамоты. Через 2-3 месяца  занятий  ребенок  может  сыграть  репертуар  из  15-20  мелодий. Таким  образом,  дети  приобщаются  к  активному  музицированию,  играют  и  поют  народную  и  композиторскую  музыку,  исполняют  темы  из  классических произведений. Дети  активно  погружаются  в  огромный  мир  музыки,  приобщаясь  к  музыкальной  культуре».     

   Однако,  снабдить  учителя  только  методикой  в  данном    случае  недостаточно:  способ  требует  средств,  т.е. качественный  инструмент  из  разрешенного  для  детей  материала.  Свирели  должны  приобретаться  в  двойном  количестве – одна для  работы  в  классе, другая – для  тренировки  дома. Книжка-самоучитель  на  каждой  странице  содержит  новую  информацию,  на  которой  учителю  стоит  сосредоточить  внимание  учащихся  на  уроке  в  классе;   пауза,  реприза, ритм. Первая  же  песня  включает  тему «направление  движения  мелодии: вниз,  вверх, на  месте». На  свирели  идеально  соответствуют  направления  движения  пальцев  и  мелодии : пальцы  шагают  вниз  по  пенечкам  с  отверстиями – и  звуки  тоже  идут  вниз. Здесь же  можно  коснуться  понятия  тоника.

  Руководителю  обучения  необходимо  неукоснительно  следить  за  правильным  положением  рук:  переучивать  всегда  труднее,  чем  научить  сразу.  Никто  не  станет  переставлять  клапаны  на  кларнете  или  саксофоне,  где  левая  рука  всегда  над  правой. (И вообще  все  музыканты – «левши»).

 В  методике  большую  роль  играет  ритмическая  картинка,  по  которой  можно  проследить  повторность,  характерную  для  многих  народных  мелодий.  На примере русской  народной  песни «Сени»  определить  движение  мелодии скачком.

     Понятие  лада – веселый  и  грустный,  мажор и  минор – можно  иллюстрировать  песнями «Курочка», «Мишка  с куклой», «Перепелочка»  и «Березка». Здесь  возможно вспомнить  про  тонику  и  дать  понятие  об  устойчивых  и  неустойчивых  ступенях. Особо  перегружать  теоретическими  премудростями   на  начальном  этапе  музицирования  не  стоит,  а  лучше  накапливать  репертуар,  развивая  музыкальную память.  Ведь  СВИРЕЛЬ – это  игра  в  музыку,  расширяет  кругозор,  подобно  накоплению  запаса  слов  перед  обучением  чтению  и  письму. 
     Методика  игры  на  свиреле  рассчитана  на  обучение  детей  в  условиях   класса – оркестра. При  этом  соединяются  индивидуальная  формы обучения  с  коллективной.
         Таким  образом,  дети  приобщаются  к  активному  музыцированию,  играют  и  поют  народную  и  композиторскую музыку,  исполняют   темы из  классических  произведений. Дети  активно  погружаются  в огромный  мир  музыки,  приобщаются  к  музыкальной культуре.

Как показывает опыт, в ходе этих занятий улучшается климат в детском коллективе: дети переживают, радуются от совместного общения с музыкой, их охватывает общее эмоциональное состояние, они становятся требовательнее к себе и к другим – через это решаются многие задачи формирования коммуникативной культуры, взаимодействия детей в коллективе. Сам коллектив становится добрее, дружнее, интереснее.

Возможно обучение детей в течение 3 лет, два  раз в неделю, наиболее эффективные занятия с детьми 6-12 лет. Основной принцип прохождения материала: от простого – к  более  сложному,  с использованием закрепления и повторения пройденного. От простых мелодий до 2-х и 3-х- голосных произведений; от лёгких пьес, до сложных концертных произведений. Занятия могут включать в себя кроме непосредственной работы со свирелью, вокально-хоровую работу, работу над певческим дыханием, работу по развитию чувства ритма, слуховой анализ, так как всё это пригодится для развития навыков игры. Возможным разделом занятий (особенно первого года обучения) могут быть сведения о нотной грамоте (лад, размер, ритм, фразы, мотивы и т.д.). Это необходимо для развития музыкальной памяти, слуха, а так же для осмысленного исполнения произведений. Это не только усвоение необходимого теоретического материала, но и музыкально-ритмические игры, упражнения, слуховые диктанты. Наряду с групповой (основной) формой занятий могут быть использованы приемы индивидуальной работы, игровые упражнения, предполагаются разные типы заданий для учащихся: самостоятельный разбор мелодий, ритмическое озвучивание, сольфеджирование,  пропевание  по  цифровкам, самостоятельное сочинение мелодий к заданному ритму, умение импровизировать (как тип самостоятельных творческих занятий) и т.д.

Организация занятий включает в себя:  знакомство с инструментом знакомство с правилами обращения со свирелью, гигиенический уход за инструментом, правильную постановку рук и положение рта, а так же постановка целей и задач обучения. Вокально-хоровая работа: включает вокальную работу над каждым произведением, пропевание  трудных интонаций, выработка чистой вокальной интонации. Работа над дыханием: включает объяснение правильного дыхания, развитие правильного исполнительского дыхания, работу над освоением приема “передувания”. Ритмическое развитие предполагает работу над ритмической грамотностью, знакомство с длительностями, отработка ритмически сложных построений, специальные упражнения для развития чувства ритма. Слуховой анализ подразумевает анализ мелодий, узнавание мелодий на слух, работа над чистой интонацией, над унисоном и 2-голосьем. Музыкальная грамота включает нотную грамоту. Одновременно необходимо проводить работу по усвоению средств музыкальной выразительности (лад, мелодия, темп, ритм, длительность, размер и т.д.) Работа над развитием музыкальной памяти включает упражнения для развития музыкальной памяти, приемы быстрого запоминания. 

В ходе первого этапа работы по овладению навыками игры на свирели  дети узнают, как надо правильно пользоваться инструментом, как за ним ухаживать и правильно держать во время исполнения. Ученики знакомятся с правилами певческого дыхания и учатся им грамотно пользоваться. Они овладевают цифровой и нотной записью мелодий, учатся исполнять красивым и напевным звуком. Следующий уровень предполагает, что дети научатся понимать принцип исполнения мелодий “каноном”, овладеют более сложными приемами звукоизвлечения,  освоят  навык кантиленной игры, научатся объяснять элементарные понятия теории музыки, научаться умению играть “в ансамбле”, обогатят свой духовный мир произведениями классической, народной, джазовой и популярной музыки. Дальнейшая работа предполагает обучение детей умению исполнять 2 и 3 - голосные произведения, овладение навыком исполнения “каноном”, формирование умения подобрать знакомую мелодию и умение самостоятельно импровизировать.
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